

提摩太前书 12

经文：提前 5:1-16

标题：看顾人的教会

版权所有 © 2021 王一牧师。作者保留发表、出版、署名、修改、改编权利。请勿用于商业用途。欢迎转载，请保留文件格式完整。

前言

在上一周我们讲到了保罗教导提摩太应该如何做一名敬虔的牧师，特别涉及到牧师的在敬虔思想和教义的训练，在敬虔品质上的塑造，在公共圣道事工中的忠心。接下来，保罗从牧师的公共圣道事工，转入了教会其他私下的牧养和建造事工。保罗在这里首先概述了一下提摩太应该如何面对不同的信徒群体（5:1-2），并且规范了一个特定群体：寡妇。我们今天主要看教会该如何服侍寡妇。

1. 牧师对待会众的态度

1 不可严责老年人，只要劝他如同父亲；劝少年人如同弟兄；2 劝老年妇女如同母亲；劝少年妇女如同姐妹，总要清清洁洁的。

“不可严责……”严责这个词有“击打”的含义。在前面，保罗提到假教师时，用词非常严厉。他命令提摩太要严厉的禁止、警告假教师。但是在这里，保罗却变得温和，他提醒提摩太不应该用对待假教师的严厉态度应用在顺服真道的信徒身上。

与之相反，牧师应该“劝诫”。在面对会众出现教义和生活的错误时，牧师也不能完全置之不理。他需要纠正错误，而这种纠正是出于爱心的劝诫。纠正错误是灵魂的良药，然而就像所有的药一样都有苦涩，会令人不愉快。或许这里暗示了年轻的提摩太曾经急促的指责一些人，引发了一些冲突。因此，保罗提醒提摩太必须用温柔和忍耐的心来中和这种苦涩。

保罗用年龄和性别对整体会众做了区分，而且他又用家庭成员的身份来描述这些人：父母、兄弟姊妹。还记得前面保罗提到教会是上帝的家（4:15）。当时我提到在第四章里，家这个概念强调的是结构性，教会的职分、制度，来确保整个教会在真理上稳固。而这里，保罗则提到了家的关系性：信徒之间的关系，是家人的关系。而且他特别强调是牧师对待信徒的态度是应该把他们视为家人。

保罗提到提摩太要劝诫各种不同的人，首先他提到了年长的人，年长的信徒同样需要被劝诫，他们的年龄不应该成为避免纠正和劝诫的借口。但保罗提醒年轻的提摩太，他的劝诫不能以不敬的态度进行，而应该怀着温柔和尊敬的心来进行，劝他们如父母。然后，对于年轻人，同样不能傲慢的对待他们，而应该以兄弟之心加以勉励。另外，他特别提到面对年轻的姊妹时，提摩太要持守贞洁和尊重的心对待她们，避免任何试探和诽谤之嫌。

保罗教导提摩太教会该如何服侍寡妇 (v.3-16)

教会有供养寡妇的义务 (v.3)

接下来，保罗转向了教会里一个具体的人群：寡妇。V.3 要尊敬那真为寡妇的。联系上下文可以很清楚看出，这里的“尊敬”，指的是在物质和金钱上的供养。

关于教会如何供养寡妇的问题在使徒时期的教会屡见不鲜。在使徒行传 6 章，我们已经看到在耶路撒冷的教会建立一开始，就出现了关于服侍寡妇而产生的纠纷。而当时使徒们特别设立了执事，来服侍寡妇们物质生活上的供应问题。同样，在以弗所教会也同样出现了寡妇供应的问题。

保罗写信给提摩太指导他关于服侍寡妇的一切做法，当然，保罗并不是期待让提摩太一个人去肩负照顾寡妇的任务，这显然是他靠个人力量无法做到的。而是说，他需要委托、教导执事们去进行这怜悯事工，特别是寡妇的供养问题。

从这里，我们可以看出一个重要的真理：作为上帝的家，教会是照顾确实有需要的信徒的地方。在第一世纪，并没有社保，没有退休金，照顾孤寡老人的责任往往是家庭内部负担，而失去家庭支持的寡妇和孤儿则成为当时社会最常见的弱势群体。

在旧约时期，上帝已经在以色列民中在摩西律法里规定了照顾寡妇的要求：不可苦待寡妇和孤儿（出 22:22）。十分之一的土产要分给寡妇和孤儿（申 14:28-29）他们不能欺压身边的寡妇，霸占他们的财产（申 24:17），相反，他们要在收割庄稼或采摘果树时，要留一些给寡妇和孤儿（申 24:19-21）。因为耶和华说，他是为寡妇和孤儿申冤的主（申 10:18）。

到了新约时期，这位道成肉身的上帝，主耶稣把自己与他子民中的弱势群体绑定到了一起。在马太福音第 25 章，他提到在末日审判时，他要赐福给那些照顾他子民中弱势群体的义人：

34 于是，王要向那右边的说：‘你们这蒙我父赐福的，可来承受那创世以来为你们所预备的国。因为我饿了，你们给我吃；渴了，你们给我喝；我做客旅，你们留我住；³⁶ 我赤身露体，你们给我穿；我病了，你们看顾我；我在监里，你们来看我。’³⁷ 义人就回答说：‘主啊，我们什么时候见你饿了给你吃，渴了给你喝？³⁸ 什么时候见你做客旅留你住，或是赤身露体给你穿？³⁹ 又什么时候见你病了或是在监里，来看你呢？’⁴⁰ 王要回答说：‘我实在告诉你们：这些事你们既做在我这弟兄中一个最小的身上，就是做在我身上了。’（太 25:34-40）

因此，这也是教会设立执事职分的原因，执事是特别针对这些弱势群体而建立。保罗说，那些忠心履行怜悯事工的执事们：他们自己会进入到美好的地步，在信心上大有胆量（提前 3:13），因为他们做在信徒身上的事，就是做在主耶稣自己身上，并会被主耶稣亲自纪念和奖赏。

尽管今天政府会提供基本的社会保障，退休金等，但教会的使命依旧没有改变。依旧没有任何基本生活保障的弱势群体在教会中，而教会有义不容辞的责任去服侍他们。这种服侍的形式不一，例如，在本地的 URC 教会有执事专门会定期探访无人照料的老人，给他们提供生活必需品，另外有一些教会有专门的资金支持附近的基督徒养老院，甚至有足够资金的教会开设自己的养老院等。不论形式如何，教会的使命并没有改变。这也是教会不对不信的世界所做的美好见证，用我们彼此的照顾，向世人彰显教会是基督的家，我们的主不会丢弃任何属他的子民。

不同的寡妇 (v.4-8)

然而，以弗所教会面对的问题是，有许多寡妇趁机过分依赖教会的供养，而使教会经济负担难以承受。因此，保罗指导提摩太要对寡妇进行分别和选择。他接下来提出三种寡妇：

第一种寡妇是虽然丈夫去世了，但是自己有儿女或其他后代。保罗这样规定：⁴ *若寡妇有儿女，或有孙子、孙女，便叫他们先在自己家中学着行孝，报答亲恩，因为这在神面前是可悦纳的。*

这些有儿女的寡妇，她们首先要从家人中得到供养。这些儿女要现在自己家里学着“行孝”，这里的“行孝”原文是“敬虔”（*eusebia*）这个词。保罗又特别修饰了这种敬虔是“报答亲恩”，或者直译过来是“偿还父母”，也就是我们文化里常说的“尽孝”，“百善孝为先”。所以，敬虔的表现就是照顾自己的家人，特别是老人。

真正的敬虔，不是每天就自己关起门来灵修，读经、祷告、看各种属灵的书籍，但却忽略自己的家庭义务，不照顾自己的家人，这种敬虔是虚伪的，是不讨神喜悦的。保罗在第 8 节加上了一句更强烈的话：⁸ *人若不照顾亲属，就是背了真道，比不信的人还不好，不照顾自己家里的人更是如此。*

保罗这句话语气如此强烈，暗示着当时以弗所教会里有一些人犯了这样严重的错误。很可能是一些跟随假教师教导的人，他们每天沉迷于假教师教导的神话、奥秘、探索无尽的家谱等，认为追求这些才是属灵的。而保罗说，*他们是背了真道，比不信的人还不好。*

保罗说：有一些基督徒是比不信的人还不好，就是那些不照顾家人，特别是不照顾家里老人。在教牧书信中，保罗关注的一个很重要的问题是，在假教师的错误引导之下，教会的道德标准甚至还不如非信徒。在古希腊罗马时代，老年人的供养都是依赖自己的孩子和其他亲戚家属。当时的法律要求儿女必须照顾父母。古雅典的法律甚至规定，如果雅典人不

照顾年迈的父母会受行政处罚，剥夺雅典公民的身份。尽管在罗马法律中，没有任何行政处罚，但受到希腊文化的影响，行孝依旧是在当时社会被视为美德。¹ 在这样的社会道德标准下，以弗所教会里那些追逐虚假教导，不顾自己的父母的信徒，会令罗马人非常鄙视基督的教会。

然而，基督徒的敬虔绝不仅是达到非信徒的道德标准就够了。基督徒的敬虔是源自与福音，应该体现比不信的世人更加高贵的美德。真正以福音塑造的敬虔，是非常实际的。保罗前面刚以崇高的诗词写下了：大哉敬虔的奥秘，神在“肉身”的显现！这道成肉身的福音怎能不让我们更加渴慕照顾我们的家人的身体上的需要？上帝拯救我们不是借着一些哲学思辩，不是借着摆脱身体的灵，而是借着真实的血肉之躯，耶稣借着真实的身体在十字架上为我们受苦，他真实的肉身复活、升天，并且将来他要使我们身体复活。我们的身体本身就是属灵的。基督是那位看顾自己家人的主，因此保罗劝勉我们，也要效法基督，首先从自己的家人开始。这是保罗指导提摩太如何处理第一种有家人的寡妇。

第二种寡妇，经常犯罪的年轻寡妇。保罗提到了这些寡妇的一些罪行：她们是好宴乐的（v.6），她们情欲发动，想要抛弃基督的信仰而嫁给非信徒（v.11-12），她们习惯懒惰，挨家闲游，说长道短，好管闲事，说些不当说的话（v.13）。

保罗提到这些寡妇不是敬虔的，她们不是为上帝而活，而是为了自己的私欲而活。她们往往很年轻，喜欢每天宴乐。“好宴乐”这个词很罕见，它往往带有欺压穷人的含义。在雅各书 5:5 用到这个词，谴责那些欺压穷人的富人：*5 你们在世上享美福，好宴乐，当宰杀的日子竟娇养你们的心。*在旧约以西结先知用这个词形容所多玛：“*你妹妹所多玛的罪孽是这样：她和她的众女都心高气傲，粮食饱足，大享安逸，并没有扶助困苦和穷乏人的手。*”这暗示了这些寡妇是有足够的经济能力的，有可能是通过欺诈的手段获取的，可能是专门嫁给年老的有钱人，来获得丰厚的遗产。

这也可能解释了为什么保罗说她们情欲发动想嫁人是离弃基督。保罗并没有禁止寡妇再婚，再婚并不是罪。但是这些寡妇想嫁人，是指她们想要嫁给比较富足的非信徒，这离弃了她们的信仰。

她们的贪婪和诡诈也体现在懒惰上。懒惰的人不肯做工，而喜欢投机取巧。这也可能是她们被吸引来教会的原因，因为教会里有对寡妇的供养。尽管她们本身没有经济需要，但也可以利用教会的善心来钻空子。而每天懒惰不做工的人，往往就会导致她们喜欢到处闲游，说闲话，背后说长道短。

¹ 参 Tim G. Parkin, *Old Age in the Roman World: A Cultural and Social History*. Baltimore: The Johns Hopkins University Press, 2003 Review: <https://bmcr.brynmawr.edu/2003/2003.09.49/>

保罗对这种寡妇非常的严厉。他说她们虽然活着，但其实是死人 (v.6)。在世人看来她们活的很滋润，每天享乐度日，但她们不惧怕上帝，没有敬畏之心，实际上已经被上帝审判定罪，是必死的人。保罗说她们是“转去随从了撒旦” (v.15)。撒旦充满了她们的心，她们自以为聪明，反成为愚拙，为末日宰杀的日子养肥了自己的私欲。

对于这种寡妇，保罗说，教会不应该继续给她们任何供养。教会的慈惠事工不应该为那些诡诈贪婪之人犯罪提供可乘之机。反而，保罗要求提摩太要“命令”她们、敦促她们悔改回转，回归真道，好使她们能无可指责 (v.7，这里和合本翻译称“嘱咐”，力度翻译的不够，参徒 17:30，用同样的词，命令人悔改)。

最后，保罗提到了真正的寡妇。这些是教会应该记上册来供养并且敬重的寡妇。

⁵ 那独居无靠、真为寡妇的，是仰赖神，昼夜不住地祈求祷告。

⁹ 寡妇记在册子上，必须年纪到六十岁，从来只做一个丈夫的妻子，¹⁰ 又有行善的名声，就如养儿子女，接待远人，洗圣徒的脚，救济遭难的人，竭力行各样善事。

教会供养的寡妇有几个特征。

一个是的确有需要的，她们独居无依无靠，没有儿女或其他家人。另外，她们年纪的确很大（到六十），无法再嫁，也无法正常的工作养活自己。

第二是她们是敬虔的信徒：一方面的敬虔体现在她们与上帝的关系上：她们是真心仰赖上帝，昼夜不住祈求祷告。

另一方面，她们的敬虔体现在她们与人的关系上：首先是婚姻里，她们是忠贞的，只做一个丈夫的妻子，不是行淫的。然后是在为人父母的责任上，她们有辛苦养育自己的儿女，不过可能她们的儿女死去了，或者不在身边无法照顾她们；然后是体现在她们对其他人竭力行各样善事，保罗提到了三个例子：她们愿意接待远人，洗圣徒的脚，救济遭难的人。这些体现了她们的慷慨、服侍的心、和良善。当然，这些例子并不是一个普世性的要求，在各个时期的寡妇都必须一应俱全的做到，例如今天的文化里很少有人会给别人洗脚。保罗只是针对当时的文化给出一些最为有特征的描述。总的原则是她们的生活和行为的确反映出她们是敬虔、仰赖上帝的人。

总结

我们看到，保罗指导提摩太如何私下的牧养信徒。特别看到教会对寡妇的供应。教会是上帝的家，这不仅意味着教会是捍卫教导福音真理的柱石和根基，也意味着教会是真正以基督的爱和怜悯看顾有需要的信徒的家。为此，上帝赐给教会执事的职分，们也为弟兄姐妹们提供了这样彼此看顾的渠道，例如我们设立的慈惠基金，使教会可以确实有效的来按照圣经教导来执行怜悯的工作。此外，教会同时必须谨慎，不能让这种怜悯成为犯罪的漏洞。这意味着教会的执事们必须以智慧和爱心来合理使用上帝子民的捐献。这样建造的教会，才是世界的光。愿上帝赐恩给我们，来把这间教会打造成真正看顾人的教会。